
  هاي قابل تأمل خوانندگان کامنت خوانی و مقاله مهندس بازرگان درمورد روضه

یاد مهندس مهدي بازرگان را با  و همزمان با تاسوعا و عاشورا، مطلبی از زنده 1389آذرماه  26در تاریخ » آینده نیوز« سایت

توسط بنیاد فرهنگی مهندس      ،16 رهمنتشر ساخت. این مکتوب، پیش از این در مجموعه آثار شما  » خوانی روضه«عنوان 

  بازرگان منتشر شده بود. 

رسانی نسبت به مطلب     ي واکنش مخاطبان این پایگاه اطلاع ، براي اطلاع علاقمندان از اصل مقاله و نیز مطالعهبازرگان بنیاد

  آورد. در ادامه میهاي خواندنی گذاشته شده براي این مطلب را نیز »کامنت«مورد اشاره، ضمن بازنشر مکتوب مزبور، 

  لینک مطلب در سایت آینده:

http://www.ayandenews.com/news/22005/  

  

  
 مقاله جالب مھندس بازرگان در دفاع از روضه خوانی 

اتی، شركت در عزاداری برای ھمزمان با برگزاری مراسم مختلف عزاداری،برخی شبكه ھای مجازی با طرح ابھام

سال پیش به شھادت رسیده اند را زیر سوال برده یا حتی به تمسخر عزاداران می  ١٤٠٠مظلومانی كه 

پردازند،..البته كم محتوا شدن بسیاری از آیین ھای عزاداری و غلبه ظواھر و شور بر معرفت در كنار اقدامات خلاف 

الله(ع) توسط برخی مدعیان عزاداری، در تقویت این شبھه ھا در ذھن جوانان اھداف روشنگرانه و ظلم ستیزانه اباعبد

  امروز موثر بوده اما... 

  

یدالشھدا (ع) و شھدای كربلا، برخی شبكه در حالی كه ھمزمان با برگزاری مراسم مختلف عزاداری س

سال پیش به شھادت  ١٤٠٠ھای مجازی با طرح ابھاماتی، شركت در عزاداری برای مظلومانی كه 

رسیده اند را زیر سوال برده و یا حتی به تمسخر عزاداران می پردازند، بازخوانی مقاله ای از مھندس 

سال پیش باز می گردد، خالی از لطف  ٦٠بته به بیش از ابھامات كه ال بازرگان در واكنش به ھمین گونه

  نیست.

به گزارش خبرنگار "آینده" البته كم محتوا شدن بسیاری از آیین ھای عزاداری و غلبه ظواھر و شور بر 

معرفت در كنار اقدامات خلاف اھداف روشنگرانه و ظلم ستیزانه اباعبدالله(ع) توسط برخی مدعیان 

  ین شبھه ھا در اذھان جوانان امروز موثر بوده است.عزاداری، در تقویت ا

به مدیریت مرحوم محمود شھابی منتشر  مجله "ایمان" سایت كتابخانه تاریخ اسلام و ایران با اشاره به

ش منتشر شده و حاوی  ١٣٢٤و  ١٣٢٣شده می نویسد: این نشریه طی دو سال، یعنی سالھای  می



ایمان است. این مقاله با نگاه كاملا نو كه محصول یك دوره  مقالات بسیار سودمندی در حوزه دین و

  تحول در اندیشه دینی ـ شیعی پس از مشروطه است، به نگارش درآمده است.

شماری از نخستین نویسندگان مذھبی دوره جدید تاریخ ایران پس از شھریور بیست در این نشریه قلم 

بازرگان است كه در باره روضه خوانی نوشته است.  اند. از جمله آن مقالات یكی ھم مقاله مھندس زده

این مقاله برای شناخت دیدگاه ھای ایشان آن ھم در آن دوره اھمیت دارد. مقاله یاد شده در شماره 

  ) نشریه ایمان منتشر شده است.١٣٢٣دھم سال اول (دی ماه 

  

  

  روضه خوانی

  مھدی بازرگان

در اینجا قصد نداریم تاریخ واقعة كربلا را از سر بگیریم یا از چگونگی و حكمت این شھادت بحثی به میان 

خواھیم این عمل روضه خوانی و عادت  گوئیم. می آوریم. از نتایج اجتماعی و دینی آن نیز چیزی نمی

ه میان شیعیان معمول است و با وجود ضعف عقائد و قوت مخالف ھنوز علمش بر پا و داری را ك تعزیه

آوازش رسا است مطالعه كنیم ببینیم آیا طبقة جوان و متمدن مآب كشور كه بنظر تعجب و گاھی 

دانند، حق دارند یا راه خطا می  تمسخر به آن نگاه كرده این بساط سیاه پوش را ننگی برای جامعه می

  د. پس اجازه دھید قبلاً قدری مقدمه بچینیم:پیماین

كردار در پس چھره خبیث و  مردم را وقتی درست نگاه كنید خواھید دید اكثر آنھا حتی بداندیشان زشت

پرستی پاكی می باشند. مادامی كه با منافع  خواھی و سرشت كمال طبع حریص دارای حس نیك

آن طبیعت پوشیده است: بد می گویند، كینه می  شخصی درگیرند و به تأمین لوازم زندگانی مشغول

ورزند، حقوق اشخاص را فدای آمال خویش می كنند، و بالاخره چون حیوان درنده فاقد ھرگونه 

ً منافع شخصی كنار می رود و اتفاق می افتد  احساسات لطیف انسانی می نمایند ولی وقتی تصادفا

كنند، آنجائی كه پای مال و مقام، اسم و علاقه در  درباره محیط و كسان دور از خود ابراز حب و بغض

میان نیست اگر قضاوتی به زبان رانند یا احساسی در قلب نمایند ملاحظه می كنید قضاوتشان ساده و 

صاف می شود، حاضر به تفكر و تأمل شده در تشخیص خوب و بد كمتر تردید یا خطا می نمایند. باطناً 

ً طرفداری از حق می نمایند.نیز از عمل ناپسند انزجار داش   ته طبعا



ً موقعی كه موضوع راجع به گذشته یا طرفین دعوی بازیگران یك افسانه باشد، می بینید اغلب  خصوصا

اوقات و بلكه ھمیشه با شوق و حرارت خاصی طرفدار بیگناه و دشمن ظالم می شوند. این نكته را در 

ھا  اید. در قصه ید) و چه درباره سایر تماشاچیان دیدهسینماھا چه درباره خود (كه البته آدم خوبی ھست

  اید. نیز به آن برخورد كرده

خواه است. روی این زمینه می بیند در  پس در ھر كس یك طینت پاك وجود دارد كه اصولاً حق جو و حق

ه جا وصف پھلوانان و مدح نیكان است. ھیچوقت آخر داستان ب كلیه داستانھا و رمانھا و فیلمھا ھمه

كامیابی مرد لئیم یا سعادتمندی زن كریه ختم نمی شود. ھمیشه تاج پیروزی را به سر صاحب حسن 

  یا صاحب كمال می نھند و آخر حق را به كرسی می نشانند.

ھا برپا می كنند.  شناس از تاریخ مدد گرفته، برای بزرگان دانش و پیشوایان فداكار مجسمه ملل حق

ً بخاطر جوانان می آورند. این جشن صد ساله و ھزارساله می  گیرند و در كتب و مقالات نام آنھا را دائما

ھای اروپا مگر از این لحاظ چه فرقی با معابد قدیم یا  ھا و قصرھای تاریخی و موزه ھا و پانتئون مجسمه

مشت امامزادگان و بقاع متبرك ما دارند؟ در ھر دو جا نسل امروز به زیارت بزرگان نسل دیروز رفته یك 

احساسات پاك و عقاید و افكار جاویدانی را كه در تمام اعصار استوار است می بیند احترام می كند، 

  تقدیس می نماید و می پرستد.

ھمانطور كه برای تقویت عضلات بدن خود را وادار به حركت و ورزش می نمائیم و فكر ما برای تدبیر امور 

ه و تجربه است، روح انسانی نیز ناگزیر به تحریكات زندگانی محتاج به تعلیم گرفتن یعنی مشاھد

اخلاقی و آشنائی با ارواح بزرگ است تا فداكاریھا را بیند، بسنجد و بیاموزد و چون منظور اصلی كیفیت 

ھای شعری و  و نفس عمل است نه عامل آن در ھر حال سرگذشت بزرگان خواه به صورت افسانه

خ جوانمردی به منزلة تمرین درسی دقیق است برای تعلیم میتولوژی باشد و خواه به صورت تاری

  بزرگواری.

ھای زیادی   خوانیھای ما غیر از این است؟ به فرض كه بر قضایای كربلا شاخ و برگ مگر اساس روضه

ای در عالم رخ نداده یك تراژدی بیش نباشد، بالاخره چیست؟ تجسم  بسته باشند یا اصلا چنین واقعه

فضائلی است كه به نظر ھموطنان ما پسندیده می آید. سرتاسر تظاھرات  یك مشت احساسات و

  حقانیت، شجاعت، شھامت، عزت نفس و بردباری است.

اطاعت و یاوری را كه به عالی ترین درجه امكان جمع شده است نمایش می دھد. اصحابی را وصف 

ود یقین كامل به كشته شدن و می كند كه نمونه انضباط بوده، اخلاص را به جان بازی رسانده با و ج

ناكامی دنیا دست از پیشوای خود برنداشته در میدان شھادت بر ھم سبقت می جویند. برای انھدام 

العاده به آنھا بخشیده است حریف ھزارھا مرد  این قوم قلیل كه عظمت اراده و بلندی آرمان نیروی فوق

  جنگی گسیل داشته.

مؤسس سلسله بوده، ملت عرب را از حال بردگی و درندگی به  ای را نشان می دھد كه خود خانواده

برداری فتوحات دست از  اند و حالا به عوض چشیدن میوه ریاست و بھره فرمانروایی دنیا سوق داده

عقیده مطلق حق برنداشته با تمام عفت و بزرگی كه برای ایشان فرض می شود خود را تسلیم زنجیر 

ی نمایند. در نھایت سختی دست از شكیبائی و عزت نفس بر نمی اسارت و تفویض شمشیر اھانت م

  دارند.

ھمانطوری كه برای شخص نامبرده رنج گنج میسر نمی شود، برای اقوام و ملل نیز ھیچوقت ناداده 

شھید بقاء و عظمت حاصل نمی گردد. تمام افكار بزرگ دنیا با جوھر خون در صفحات قلوب بشر 

گر به دست خود زھر حكومت را نمی نوشید تعلیماتش شھرة آفاق نمی حكیم ا نگذشته شده، سقراط

» ع«شد. نشان صلیب كه علامت مشخصه مسیحیت شده، برای آن است كه انتشار مذھب عیسی 



را بسته به مصلوبیت او بود؛ گالیله ایتالیایی چون دم از گردش زمین زده حاضر به اقرار جھل نگردید 

  كبیر فرانسه و اعلامیه آزادی بشر كم شھید فدائی داد؟ خونش را ریختند. مگر انقلاب

ھای چند قربانی استوار گردیده است، زیرا طبیعت پدر مالدار  بطور كلی بنای ھر ایده بزرگ با استخوان

بخیلی است كه نفایس دانش و حقایق حكمت خزینه خود را آسان و رایگان به اولاد خویش نمی دھد. 

زبانی  خوش دارد كودكانش بسمت او بدوند. دست دراز كنند. شادی و شیرینبالای گنج بیكران نشسته 

ھا كنند. بالاخره محروم برگردند. رنج و محنت برند تا گوشة از روزنه ذخائر را بنمایاند. دست از مال و 

ری جان برداشته دل و دین در راھش ببازند تا در كنار پذیرد. و تا جان شیرین در كف ننھند بكف دیگر گوھ

  نستانند.

این شھادت عالی ترین درجه مردانگی است و گرانبھاترین تحفه زندگان حق است كه نام شھید را با 

تجلیل بریم و روح ما به پرواز در آید. آیا باید خرده گرفت بر كسی كه استراحت نفس را كنار گذارده به 

شھیدان به میان باشد و خود  استقبال مجلسی می رود كه در آنجا صحبت صفات عالی وصف افكار پاك

  را خدمتگذار سالكان راه حقیقت بخواند.

به فرض كه چنین اشخاص با چنین كیفیات سابقه تاریخی نداشته باشد آیا نظایر چنین احساسات ھم 

در دنیا وجود نداشته؟ بفرض محبت رفتگان آن ھم رفتگانی بقول شما مجعول یا بیگانه ناروا باشد و 

 خته با ھزاران پیرایه، آیا عشق به كمال و شنیدن كمالات قابل ملامت است؟سرگذشت آنھا آمی

چه ضرر دارد سالی چند روز در برنامه اشتغالات فكری انسان مختصر انصراف حاصل شده از تعاقب 

ً انحراف نماید. قدم در علمی غیر از علم خود پرستی و  مطامع مادی به سوی مدارج خالص تری موقتا

ھای بالاتر از خود ببیند. اگر گرفتار   از خواب و خوارك گذارد. اگر اھل شھامت است نمونه محیطی بالاتر

محنت است بداند كه تألمات شدیدتر ھم قابل تحمل است. اگر در دستگاه حكومت عامل ستمكاری 

  است شاید پند گیرد و شرم كند.

انسانی حیران گردیده، چند  خوب حالا كسی كه در چنین مجلسی نشست و در مقابل آثار بزرگ روح

لحظه خویشتن را فراموش كرد و آتش عشقش در اثر دمیدن ھوای دوست (ھمان دوست باطنی 

ور گشت قلبش بطپیدن درآمد و  طبیعی كه در نھاد تمام افراد بشر است و قبلا اشاره نمودیم) شعله

ل موھوم پرستی چشمش نیمی در اثر حسرت نیمی در اثر شوق اشك باریدن گرفت، انسان جاھ

  است؟ 

و چون نیك به ایام عمر و اطوار جھان نگریسته گذشته و حال را پر از ناملایمات و غرق در جھل و فساد 

دید و یقین كرد كه تنھا راه علاج دردھای شخصی و جامعه پیدایش، ھمان افكار حكومت، ھمان خصال 

  است؛ فكرش بخطا رفته؟

عدل و مظاھر علم را (حقیقی یا خیالی) لشكریان دیو سیرت یكی داران  البته وقتی حس كند چنین علم

ً اگر  بعد از دیگری با قساوت تمام پاره پاره می  نمایند، دلش به درد می آید و جانش می سوزد خصوصا

بیاد نظایر ستم و ناحقی كه به چشم دیده و به تن چشیده است بیفتد بنابراین اگر بشر باشد می 

 نالد. گرید و می 

 

 

 

 

 

  



 نظرات بینندگان:

   خداوند بھترازھركسی بندگان خودرامیشناسد اینجور تحلیل وتفسیرھا برای پیشبرد اھداف دنیوی است.

  ١٥:١٦ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٧|   ١٩١٣٩٢کد: 

  

   وای بر كسانی كه می گن بازرگان بی دین و لیبرال بوده

   ١٠:٠٤ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٧|   ١٩١٠٨٢کد: 

  ند بازرگان را بیامرزد خداوند روح بزرگانی مان

   مفسر قرآن ،بد نیست شبیه سازی او با ترمودینامیك را ھم به نوعی بیاورید

  ٠٩:٠٨ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٧|   ١٩١٠٥٤کد: 

  

من در این چند روز در این مراسم بارھا از زبان مردم عادی می شنیدم كه درھنگامھروزه ھامی پرسیدند در این 

  یدكرد زمان با ظلم و ظالمان چه با

   پتانسیل محرم را برای آزادگی پاس دارید و خرافه ھا را ازآن بزداییم

  ٠٩:٠٧ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٧|   ١٩١٠٥٢کد: 

  

  امیدوارم در آن دنیا دعاگوی ما باشند 

ه ولی مطمئنا اگه الان مھندس بازرگان (ره) زنده بودند با استفاده ابزاری از روضه خوانی كه متاسفانه روز به روز دار

  بیشتر میشه به شدت مخالفت میكردند 

  ممنون از اینكه این مطلب رو به اشتراك گذاشتید 

   اجركم عندالله

  ٠٢:٢٥ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٧|   ١٩٠٩٧٩کد: 

  

امام خمینی وعلامه طباطبایی ھا بودند كه این ملك و ملت كھن را از ظاھر ،طالقانی،بازرگان،بزرگانی چون شریعتی

.باید یاد آنان را بر تارك ھمیشگی تاریخ ایران وشیعه زنده نگه داریم تا در آینده از عاشورا فقط بینی بر حذر داشتند

از تشنگی آل الله و چشم وابروی حضرت عباس نشنویم و حقیقت جاوید حماسه حسینی را تا قیام قیامت پاس 

از نقد عقاید آنان نیز غافل نباشیم تا داریم.البته ھیچكدام از كسانی كه گفته شد معصوم و بدور از خطا نبودند پس 

آنان كه مانده اند باید كاری زینبی كنند وگرنه یزیدی ،دچار تعصب كور نشویم.آنان كه رفتند كاری حسینی كردند

   اند.یا علی.

  ٠٢:١٥ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٧|   ١٩٠٩٧٣کد: 

  

   ونستیمخدا ایشون رو رحمت كنه.حیف كه قدر نخبگانمون رو از ھمون اول انقلاب ند

  ٠١:٥٥ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٧|   ١٩٠٩٦٦کد: 

  

امام حسینی كه بازرگان حامی آن باشد به قول استاد اعظم یامین پور بد است و باید حسینیه اش را در شب 

   عاشورا مال ھر كس باشد حتی امام با خاك یكسان شود

  ٠١:٠٥ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٧|   ١٩٠٩٤٦کد: 

  

دس بازرگان رئیس دانشكده فنی دانشگاه تھران بود،اتاقی را به عنوان نمازخانه در زمانی كه قبل از انقلاب مھن

دانشكده در نظر گرفته بود وبه ھنگام نماز ظھر خود در آنجا نماز می گذارد.در آنجا بود كه آشنایی با افرادی نظیر 

   دكتر چمران شكل گرفت.خداوند وی را رحمت كند.

  ٢٣:١٩ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٩٠٧کد: 

  



منزل پدری مرحوم مھندس بازرگان در گذر قلی بود. من كه در اوایل انقلاب سن و سال زیادی نداشتم و منزلمان در 

ھمان حوالی بود به یاد می آورم كه آن مرحوم ھمواره در ایام عزاداری به مراسم روضه خانی منزل مرحوم 

اران صدیق و پاكی را تاریخ این كشور كم به یاد نخجوانی در ھمان محله می آمد. روحش شاد كه چنین سیاستمد

   دارد.

  ٢٣:١٠ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٩٠٣کد: 

  

می » زنم، اگر جواب ندی پیامك بھت تك می«خواند كه  وقتی طرف در مجلسی مذھبی خطاب به یكی از ائمه می

را تحویل بگیریم. زمان آقای گذارد مداح!! دیگر چه انتظاری ھست كه ما چنین مجالسی  زنم و اسم خودش را می

ھا نبود. شعرھا اگر عالی نبود اما خوب بود. اما این شعرھای جدید در مجالس واقعاً مثل  بازی بازرگان كه این قرتی

عجب رسمیه رسم «خواند  زند و یكی ھم می كند. در سینه زنی طرف نی می موسیقی رپ فقط حال آدم را بد می

عر عزا نیست كه! مزخرفه خودندش اینجا با این نوای نی كذایی! این جوریه كه آدم خوب پدر جون این كه ش» زمونه

   شه! از دین فراری می

  ٢١:٥٦ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٨٧٦کد: 

  

: این كه چه كسی بی دین و چه كسی با دین است، كاری است كه پیغمبر خدا ھم  ١٩٠٥٧٠در پاسخ به كد 

  انجام نداد، چه برسد به من و شما

در ثانی، شما بھتر است ابتدا راجع به مرحوم بازرگان كمی مطالعه كنید و بعد اینجا نظر بدھید كه ھمین بس كه 

بازرگان از اولین كسانی بود كه مساجد را به داخل دانشگاھھا برد و كتاب ھای علمی ( كه نقد ھای مختلفی ھم 

امام بازرگان را از من و شما بھتر میشناخت، وگرنه  برآن نوشته شده) برای اسلام و قرآن نوشته، اما بدانید كه

  دولت موقت را به او نمیسپارد، ھرچند كه دارای اختلاف دیدگاه ھایی ھم با حاكمیت فعلی داشته باشد.

این جمله از آقای حبیبی وزیر امور خارجه سابق رو در برنامه چند سال پیش كه برای سالگرد انقلاب بصورت زنده 

چوقت از یاد نمیبرم كه در پاسخ مجری جوانی كه سعی در بی دین جلوه دادن بازرگان داشت پخش شد رو ھی

   گفت، بازرگان نماز شبش ھم ترك نمیشد.

  ٢٠:٢٣ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٨٣٤کد: 

  

د. كاش خبر جلوگیری از برگزاری مراسم عزاداری امام حسین كه توسط یاران بازرگان در جریان بود را نیز می نوشتی

   خداوند رحمت كند آن مرد با تقوا را كه از دین وسیله ای برای حكومت نساخت.

  ١٩:٥٤ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٨٢٥کد: 

  

   سالگی درگذشت. ٧٧یك نكته كوچك: گالیله كشته نشد! بلكه مجبور به توبه شد و در 

  ١٨:٢١ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٧٨٩کد: 

  

ده ابزاری نفرمایید!! ایشان ھم اگر امروز بود و این ھمه خرافات و بدعت را توسط لطفا از افكار این بزرگوار استفا

   مداحان و واعظان می دید، فریاد می زد.

  ١٨:٠٤ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٧٨٤کد: 

  

   سال خیلی ھا در آینه ھم نمی بینند!! ٣٠خدایش رحمت كند، پیری بود كه در خشت خام آن دید كه ھنوز بعد از 

  ١٧:٣٩ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٧٧١کد: 

  

   انشاͿ با ائمه محشور باشند

  ١٧:٠٤ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٧٤٤کد: 

  



انسان وقتی افكاربزرگانی چون مرحوم بازرگان؛شریعتی؛شھید چمران و......)را به عینه میبیند و میخواند ؛پی میبرد 

گر افكار چنین بزرگانی در بین جوانان رواج پیدا كند كه مخالفت و دشمنی با انھا به خاطر چیست.پی میبرد كه ا

   ؛خیلیھا باید بساطشان را جمع كنند.

  ١٦:٢٩ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٧٢٢کد: 

  

  از قضا سركنگبین صفرا فزود

  عیسی مسیح وعده ملكوت الھی داده بود به جاش دستگاه كلیسا اومد

   حدادیان و منصور ارضی اومد آقایون وعده عدل اسلامی و حسینی دادند به جاش سعید

  ١٦:٠٣ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٧٠٩کد: 

  

البته امروز بازرگان نیست كه ببیند در اینجا به دوستانش اجازه برگزاری مراسم عزاداری كه سالھا برگزار می شود 

   نمی دھند.

  ١٥:٣٥ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٧٠٣کد: 

  

  روحش شاد 

  واقعا زیبا بود 

خرافات خیلی وارد دین و عزاداری ھا شده و=قتی از عزاداری سو استفاده میشه این ابھامات برای  ولی امرزوه

  نسل جوان پیش میاد 

مثلا چند روز پیش یكی از مداحان میگفت ...وقتی اینطور از دین سو استفاده میشه برای جوان ھا شبه زیاد میشه 

   .. ایا اصلا درست ھست ؟مثلا من خودم دیگه شر كت نكردم و حتی گفتم اگه 

  ١٥:٣٥ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٧٠٢کد: 

  

   جالب بود .مگر مھندس بازرگان مسلمان بود!!!!

  ١٥:٣٣ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٧٠١کد: 

  

   خدایش بیامرزد كه پاك بود و پاك اندیشه.

  ١٥:٣١ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٦٩٩کد: 

  

عزاداری گریه می كنند می آن بیرون یادشون میره كه تو ھمین  آخه مشكل اینجاست كه بیشترشون تو مراسم

   زمان ھم حسین داریم زینب داریم...

  ١٥:١٦ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٦٩٣کد: 

  

   عجب! مگه مھندس بازرگان آن آدم ذاتا بی بصیرت ھم مسلمان بود؟!!!!!!!!!!

  ١٥:٠٩ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٦٩١کد: 

  

damesh garm kheili ziba bood   

  ١٤:٢٢ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٦٧١کد: 

  

   ایشان ھم اگر در این سالھا بودندو روضه خوانی ھای جدید را میدیدند نظری جز این داشتند ، شك داری آینده؟

  ١٣:٢٧ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٦٥٤کد: 

 

  



   روانش شاد . چه برخوردھا كه با شاگردانش و دوستانش نشد !

  ١٢:٤٢ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٦٤٠کد: 

  

   خدا مرحوم بازرگان را رحمت كند واقعا كاش امثال ایشان اداره جامعه را بر عھده داشتند. ای كاش....

  ١٢:٣٥ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٦٣٦کد: 

  

سال پیش است،زمانی كه پدر بزرگانمان از پاكیو صفا و خلوص مردم ھمچون افسانه ای  ٦٥این مفاله برای حدودا 

 میكردند. یاد

   خیلی دوست دارم نظر مھندس بازرگان رو در مورد عزاداری و روضه خوانی این دوران میدونستم

  ١١:٣٦ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٦١٣کد: 

  

   انشاͿ با ائمه محشور باشند ایشان

  ١١:٠١ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٥٩٦کد: 

  

ان می دھدبھتر است تبعیت از ولایت و محبت ائمه دین متن بسیار جالبی بود از دینمداران قدیمی. این تجربه نش

   مد نظر شما (سایت آینده)ھم باشد تا به ھیجانی، خطائی اجتماعی سیاسی را رھبری نكنید

  ١٠:٤٩ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٥٩١کد: 

  

  خدا بزرگانی ھمچون مھندس بازرگان رو بیامرزد.

نم، به واقع درد ھای امروز خودمان را می بینم، اما دریغ و وقتی در احوالات دینی این مرد بزرگ مطالعه می ك

افسوس كه تفاوت نظرات سیاسی شان مجال بروز و آشكار شدن نگاه نو دینی شان را از جامعه ی بیمار ما گرفته 

  است.

عمر آینده عزیز؛ بابت انتشار این مطلب از شما سپاسگزارم و برای آقای بازرگان و تمامی بزرگانی كه در مدت 

   خویش مشغله دین و دنیای مردم را داشته اند علو درجات را از خدای متعال خواستارم.

  ١٠:٣٧ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٥٨٥کد: 

  

 مشكل مملكت ما افراط و تفریط است

آنقدر در طول سال ھای پس از انقلاب به ظواھر چسبیدم و از ماجرای عاشورا تنھا چگونه شھید شدن امام حسین 

 ا تعریف كردیم كه كم كم ھمه برای چه شھید شدن امام حسین (ع) را فراموش كردند!(ع) ر

عزاداری ھا و روضه ھا خوب است به شرطی كه به باطن قضیه به ھمان اندازه و چه بسا بیشتر اھمیت داده 

 شود.

   كه اگر نشود ھمین می شود كه الان می بینیم!

  ٠٩:٥٧ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٥٧٣کد: 

  

ل این كه یك زمانی مرحوم مھندس بازرگان بی دین و لیبرال بود.چه شده كه حالا به ایشان متوسل می مث

شوید؟چرا توقع دارید كه مردم فریب این ظاھرسازی ھارا بخورند.ھمین كسانی كه با پول بیت المال بساط چای 

ی شوند و بر خلاف رسالت امام حسین وغذای نذری راه انداخته اند ھمان ھا ھستند كه در زمان لازم عمله جور م

كه ظلم ستیزی است به پشتوانه فروختن شرافت به بھای دریافت موقعیت در ھر جا به مردم بیگناه ھجوم برده 

وآن ھا را به وحشیانه ترین شیوه سركوب می كردند.چرا از مردم انتظار دارید كه به حركت ھای شكلی 

ه اند.مسلما آن ھا در صورت برخورداری از آزادی خود در مورد نحوه برگزاری بپردازند.خدارا شكر كه مردم بیدار شد

سالروز بزرگانی مثل امام حسین تصمیم خواھند گرفت.دست بردارید از این مقصر قلمداد كردن دیگران.كمی ھم به 

   خود آیید.

  ٠٩:٤٧ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٥٧٠کد: 



  

اش میشد تمام رسانه ھای ما در كنار گزارش عزاداری ھا تحلیل ھایی چقدر زیبا و دلنشین بود .درود بر شما .ك

اینچنین ارائه می كردند تا قیام عاشورا بعنوان سمبل یك حركت بی نظیر توجه جھانیان را مجذوب خود می كرد . به 

درود بر شما كه  نظر من اگر فقط یك نفر این نوشته رابخواند شما رسالت خویش را زینب وار انجام داده اید. باز ھم

   نحوه نگارش و بیان مطالب را با دیدگاھی متفاوت با سایر رسانه ھا عرضه میدارید.

   ٠٩:٤٣ساعت  ١٣٨٩آذر  ٢٦|   ١٩٠٥٦٩کد: 


